

# 新即墨

中共青岛即墨区委  
即墨区人民政府 主办  
即墨融媒体中心编辑出版

2024年7月10日 农历六月初五 星期三 第3060期

奋力在新的征程中  
走在前 显担当 作贡献

## “三换”机制巧解人居环境整治“三难”

“我们村之前环境卫生基础较差，清了又扔，容易反弹，我们环卫工人清扫压力很大。自从区里开展农村人居环境整治提升工作，村民纷纷加入，环境卫生改善了，也能更好保持了。”田横岛省级旅游度假区南营子村环卫工人万洪杰高兴地说。近年来，我区不断创新工作方法，优化工作机制，上下一心，多方联动，有效化解了农村人居环境整治效果不佳、整治效果难保持的问题。

领导干部“辛勤指数”换农村群众“幸福指数”，巧解提升难。“我们建立区级领导包联村庄制度，区级领导深入包联镇街一线调研督导，现场查摆问题，现场反馈问题，现场帮助解决问题。去年共调研督导36次，今年调研督导12次，现场指导帮助镇街取得了实实在在成效。”区环境提升办科室相关负责人介绍。同时，我区建立五级书记齐抓共管工作机制，区委书记亲自抓，区级领导包联镇街，镇街党（工）委书记靠上抓，社区书记分片抓，村支部书记时时抓，以齐抓共管的领导体制，推动决心一次下足、目标一次调高、措施一次定实、效果一次彰显。此外开展“党建同心、共建家园”主题实践活动和“大起底、大整治、大提升”整治行动，对卫生死角、垃圾杂物进行全面清理，累计发动区、镇、村党员干部投工投劳2.2万人次，出动车辆5200台次，帮助村庄起底整治各类问题1.66万处，清理卫生死角2.7万处，垃圾杂物3.1万处、1.8万余吨，全域共美水平明显提升，群众满意度和获得感不断提升。

“小积分”换“大热情”，巧解动员难。农民群众是人居环境整治的

受益者，要实现农村人居环境从脏乱差到洁净美的转变，离不开农村群众的广泛参与。龙山街道配套建立“环境积分制”“星级评选”等多项激励机制，鼓励引导集体经济较好的15个村庄开设人居环境积分超市，根据日常检查排名情况进行“星级文明户评选”并给予相应积分奖励，积分可在积分超市兑换生活用品，用“小积分”换来“大热情”。温泉街道在8个村庄试点“爱心超市”积分换物，全村以户为单位，分别建立积分账户。每月对我家我清（70分）、你乱我帮（15分）、你扔我管（15分）、邻里互助（最高奖10分）四类积分项目进行评分，并给予相应积分。每积1分可在村爱心超市兑换等值日常用品，充分调动和发挥好广大村民的积极性、主动性，形成我家我清、你乱我管、全员受益的环境卫生治理格局，不断提升全域环境卫生治理能力。潮海街道后铺下网格开设“幸福超市”，文明积分是出入“幸福超市”换取货架之物的通行法则。由道德好、威望高的党员、群众、妇联组织等构成评议小组，在落实文明行为认定、管理等各种工作的基础上，建立管理台账，建立积分手册，对村民参与美丽家庭创建、农村人居环境整治等文明实践活动内容转化为相应积分，可在“幸福超市”兑换相应日常用品，大大激发了村民提升村庄人居环境、建设美好家园的热情。

“共建共管”换“长效美丽”，巧解维持难。村庄吹哨、环卫报到，村企联动共管共治。通过村企合作推动农村人居环境整治全域提升、长效保洁。田横岛省级旅游度假区以

村庄为主导，以村庄辖区为责任单元，建立网格化体系，划分“责任田”，对人居环境进行长期管护。各环卫公司进行村庄保洁联动做好全域垃圾清运及公共区域保洁，打造干净整洁卫生环境。妇女撑起半边天，美丽乡村焕新颜。田横岛省级旅游度假区南营子村网格妇女按照每天值班巡逻形式，周一到周五，两人一组利用茶余饭后时间走街串巷一个小时，检查全村四个片区的卫生情况，及时拍照上传工作群，属于哪个片区的问题，哪个片区网格妇女集中时间清除整改；周六到周日两天由支部书记带支部成员走街串巷巡查卫生情况，有效实现农村人居环境整治和维持。公益性岗位齐上阵，长久维护出实效。我区各镇街积极探索设置保洁员公益性岗位，鼓励农村闲散劳动力积极加入农村人居环境整治队伍中，优先安排在家弱劳动力贫困户和低收入群体，既有效解决了在家弱劳动力贫困户和低收入群体的增收发展难题，又有力推动了农村人居环境改善。田横镇按照按需设岗的原则，根据村庄数量和面积，共设131个人居环境公益性岗位，确保每个村庄至少有一至二名人员负责日常巡查，实行网格分管、划片包干、联户宣传的工作机制，积极发挥“探头”作用，坚持日常巡查不松懈，以“啄木鸟”精神盯紧人居环境死角、盲区，实现环境整治全方位、全覆盖、无缝隙管理，持续提升村民群众生活的幸福感、获得感。

图为田横岛省级旅游度假区山东头自然村人居环境整治后的村貌。（文/王涛 周豫 图/于德海）

## 2024中国（青岛）软包装设备与薄膜展览会/中国·青岛凹印产业博览会在即举办

7月7日-9日，2024中国（青岛）软包装设备与薄膜展览会/中国·青岛凹印产业博览会在青岛国际博览中心举办。

即墨区拥有完善的软包装产业链，从原材料供应、设备制造到成品包装，各环节紧密相连、协同发展，前景广阔。本届展会汇聚了全国顶尖的设备制造商、包装企业和包装采购商，以及薄膜材料生产企业等。即墨区将不断优化营商环境，加大政策支持力度，为软包装产业等先进制造业的发展提供更广阔的空间和更优质的服务。

据了解，本届展会启用了三个展馆，覆盖面积达40000平方米，展商400余家，汇集了全国乃至国际上专注于软包装印刷设备、薄膜基材的领军企业，对外展示了中国凹印行业的创新实力和发展动态。此次展会紧抓软包装这一细分主题，现场设置了机械设备、原材料、标签标识、智能工厂、成品包装五大展区，“智能工厂”首次以产业链的形式展出。

这些展示不仅是技术的竞赛，更是市场趋势的风向标。在深入探讨行业发展的同时，展会还特别关注了凹印产业在环保和可持续发展方面的探索。多位业内专家在会议论坛环节分享了各自在推广使用环保材料、优化生产流程等方面的经验和成果，为行业的绿色发展提供了多元化的思路。

（范继业 张亭亭）

## 2024中国花生产业发展大会暨花生交易博览会在即墨举办

7月7日-9日，2024中国花生产业发展大会暨花生交易博览会在青岛国际博览中心举办。

2024中国花生产业发展大会暨花生交易博览会以“凝心聚力襄盛举，好事花生话未来”为主题，汇集了花生行业最先进的机械设备、最具特色的花生食品、最优质的花生供应商及渠道采购商，共吸引200多家展商参展。展会同期还将举办2024中国花生产业发展大会高峰论坛，邀请多位花生行业专家学者、知名企业高管、国际同行，共同探讨美国、印度、非洲、巴西等主产国，河南、山东、东北等主产区新季花生的种植及贸易概况，为花生行业企业经营提供了极有价值的决策依据。

（范继业 张亭亭）

## 即墨3家企业评定为省兽用抗菌药使用减量化达标养殖场

近日，山东省畜牧兽医局公布了“山东省兽用抗菌药使用减量化达标养殖场”名单，即墨区青岛诺联康牧农业发展有限公司、青岛蓝天伊势农业发展有限公司、青岛正大猪业有限公司入选。

我区积极引导养殖企业实施兽用抗菌药使用减量化行动，在全面排查摸清养殖场底数的基础上，区农业农村局根据由易到难、有序安排的原则，精心选择示范养殖场先行开展减抗行动。取得成效后，及时总结经验，根据畜禽种类分类指导，推广成功经验模式，示范带动周边养殖场户开展兽用抗菌药使用减量化行动，计划到2025年末，全区50%以上的规模养殖场实施养殖“减抗”行动。（杨为强 方杰）



知即墨

准印证号：鲁鲁内资第B0022号 新闻热线：87565071 87565961 网络版地址：<http://www.xinjimo.com> 投稿邮箱：[xjmbjb@163.com](mailto:xjmbjb@163.com)